

Μεθόδους κανονικών εξισώσεων
 $\min \|b - Ax\|$, $\overline{A^T A x} = \overline{A^T b}$, $A \in \mathbb{R}^{n,m}$, $m < n$.

QR: $A = QR$, $Q \in \mathbb{R}^{n,m}$ ($Q^T Q = I_m$),
 R άνω τριγωνικός με $r_{ii} > 0$ τότε το x
 που ελαττώνει την $\|b - Ax\|$ δίνεται από το
 σύστημα του $\boxed{R x = Q^T b}$

Θεώρημα:

Έστω $A \in \mathbb{R}^{n,m}$, $m < n$ με γραμμικά ανεξάρτητες
 τις στήλες του a_i , $i = 1(1)m$, τότε υπάρχει
 μοναδικός ορθογώνιος $Q \in \mathbb{R}^{n,m}$ με $Q^T Q = I_m$
 και μοναδικός, άνω τριγωνικός πίνακας $R \in \mathbb{R}^{n,m}$
 με $r_{ii} > 0$, $i = 1(1)m$ τέτοιος ώστε $A = QR$.

Απόδειξη.

Αν γίνεται η παραγοντοποίηση τότε θα ισχύει
 $A = QR \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow [a_1 \ a_2 \ \dots \ a_m] = [q^{(1)} \ q^{(2)} \ \dots \ q^{(m)}] \begin{bmatrix} r_{11} & r_{12} & \dots & r_{1m} \\ & r_{22} & & r_{2m} \\ & & \dots & \\ & & & r_{mm} \end{bmatrix}$$

↑
άνω τριγωνικός

$$r_{11} \cdot q^{(1)} = a_1 \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} \|r_{11} q^{(1)}\| = \|a_1\| \Leftrightarrow r_{11} = \|a_1\| \\ q^{(1)} = \frac{a_1}{\|a_1\|} \rightarrow \text{κανονικοποίηση} \end{array} \right\}$$

είναι ένα διάνυσμα με νόρμα 1.

$$\overset{\text{όπως}}{\leftarrow} r_{21} q^{(1)} + r_{22} q^{(2)} = a_2 \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} r_{21} (q^{(1)}, q^{(1)}) + r_{22} (q^{(2)}, q^{(1)}) = (a_2, q^{(1)}) \\ \Leftrightarrow r_{22} q^{(2)} = a_2 - r_{21} q^{(1)} \\ \Rightarrow r_{22} = \|a_2 - r_{21} q^{(1)}\| \end{array} \right.$$

$\Leftrightarrow r_{12} = (a_2, q^{(1)})$

Τότε $q^{(2)} = \frac{a_2 - r_{11}q^{(1)}}{r_{22}}$

$r_{22} \rightarrow$ αριθμός > 0

η τελευταία εξίσωση θα είναι:

$$r_{1m}q^{(1)} + r_{2m}q^{(2)} + \dots + r_{m-1,m}q^{(m-1)} + r_{mm}q^{(m)} = a_m$$

$$\Rightarrow \begin{cases} r_{im} = (a_m, q^{(i)}) & i=1(1)m-1 \end{cases}$$

$$r_{mm} = \| a_m - \sum_{i=1}^{m-1} r_{im}q^{(i)} \|$$

$$q^{(m)} = \frac{a_m - \sum_{i=1}^{m-1} r_{im}q^{(i)}}{r_{mm}}$$

Αλγόριθμος Gram-Schmidt ορθογωνιοποίησης

Πρόσβλητα:

$A \in \mathbb{R}^{n,m}$ με γραμμικά ανεξάρτητα στήλες

Για $i=1(1)m$

Για $j=1(1)i-1$

$$r_{ji} = (a_i, q^{(j)})$$

$$q^{(i)} = a_i - r_{ji}q^{(j)}$$

Τέλος 'για'

$$r_{ii} = \| q^{(i)} \|$$

$$q^{(i)} = \frac{q^{(i)}}{r_{ii}}$$

Τέλος 'για'

Κατα την i επανάληψη και j επανάληψη

$$q^{(i)} = a_i - \sum_{k=1}^{i-1} r_{ki}q^{(k)}$$

$$(q^{(i)}, q^{(j)}) = (a_i, q^{(j)}) + \sum_{k=1}^{j-1} r_{ki} (q^{(k)}, q^{(j)}) = (a_i, q^{(j)})$$

Achtung

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 4 \\ 1 & 3 & 2 \\ 1 & 1 & 0 \\ -1 & -1 & 2 \end{pmatrix}, \quad b = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \quad \min_{x \in \mathbb{R}^3} \|b - Ax\|$$

• $q^{(1)} = a_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}, \quad r_{11} = \|q^{(1)}\| = 2$

$$q^{(1)} = \frac{q^{(1)}}{r_{11}} = \begin{pmatrix} 1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \\ -1/2 \end{pmatrix}$$

orthogonalisieren

• $q^{(2)} = a_2 = \begin{pmatrix} 3 \\ 3 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$r_{22} = (q^{(2)}, q^{(1)}) =$

$= 3 \cdot \frac{1}{2} + 3 \cdot \frac{1}{2} + 1 \cdot \frac{1}{2} + (-1) \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) \Rightarrow$

$\Rightarrow \boxed{r_{22} = 4}$

$q^{(1)} = q^{(i)} - r_{j1} q^{(j)}$

Also $q^{(2)} = q^{(2)} - r_{12} q^{(1)} = \begin{pmatrix} 3 - 4 \cdot \frac{1}{2} \\ 3 - 4 \cdot \frac{1}{2} \\ 1 - 4 \cdot \frac{1}{2} \\ -1 - 4 \cdot \left(-\frac{1}{2}\right) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$r_{22} = \|q^{(2)}\| = \sqrt{1^2 + 1^2 + (-1)^2 + 1^2}$

$\Rightarrow \boxed{r_{22} = 2}$

$r_{ii} = \|q^{(i)}\|$

$$q^{(2)} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$q^{(2)} = \frac{q^{(2)}}{r_{22}} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow q^{(2)} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ 1/2 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$\bullet q^{(3)} = a_3 = \begin{bmatrix} 4 \\ 2 \\ 0 \\ 2 \end{bmatrix}$$

$$r_{13} = (q^{(3)}, q^{(1)}) = 4 \cdot \frac{1}{2} + 2 \cdot \frac{1}{2} + 0 \cdot \frac{1}{2} + 2 \cdot (-\frac{1}{2}) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{r_{13} = 2}$$

$$q^{(3)} = q^{(3)} - r_{13} q^{(1)} = \begin{bmatrix} 4 - 2 \cdot 1/2 \\ 2 - 2 \cdot 1/2 \\ 0 - 2 \cdot 1/2 \\ 2 - 2 \cdot (-1/2) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 \\ 1 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix}$$

$$r_{23} = (q^{(3)}, q^{(2)}) = 4 \cdot \frac{1}{2} + 2 \cdot \frac{1}{2} + 0 \cdot (-\frac{1}{2}) + 2 \cdot \frac{1}{2} \Rightarrow$$

$$\boxed{r_{23} = 4}$$

$$q^{(3)} = q^{(3)} - r_{23} \cdot q^{(2)} = \begin{bmatrix} 3 - 4 \cdot 1/2 \\ 1 - 4 \cdot 1/2 \\ -1 - 4 \cdot (-1/2) \\ 3 - 4 \cdot 1/2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$r_{33} = \| q^{(3)} \| = \sqrt{1^2 + (-1)^2 + 1^2 + 1^2} = \sqrt{4} = 2.$$

$$\Rightarrow \boxed{r_{33} = 2}$$

$$q^{(3)} = \frac{q^{(3)}}{r_{33}} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow q^{(3)} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ -1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

Apa:

$$\rightarrow Q = [q^{(1)}, q^{(2)}, q^{(3)}] = \begin{bmatrix} 1/2 & 1/2 & 1/2 \\ 1/2 & 1/2 & -1/2 \\ 1/2 & -1/2 & 1/2 \\ -1/2 & 1/2 & 1/2 \end{bmatrix}$$

(Q: ορθογώνιος πίνακας)

$$\rightarrow \text{και } R = \begin{bmatrix} 2 & 4 & 2 \\ 0 & 2 & 4 \\ 0 & 0 & 2 \end{bmatrix} \quad (R: \text{ανω τριγωνικός})$$

$$R = \begin{bmatrix} r_{11} & r_{12} & r_{13} \\ 0 & r_{22} & r_{23} \\ 0 & 0 & r_{33} \end{bmatrix}$$

$$Q^T b = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

Απα με τον αλγόριθμο Gram-Schmidt ορθογωνοποίησης βρίσκουμε τα Q, R της QR-αναλύσεως.

Απα: Βρίσκουμε R, Q ($\Rightarrow Q^T$), $Q^T b$.

Μέπει να λύσουμε το σύστημα: $Rx = Q^T b$

$$Rx = Q^T b : \begin{bmatrix} 2 & 4 & 2 \\ & 2 & 4 \\ & & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$x^T = \begin{bmatrix} 1 & -1/2 & 1/2 \end{bmatrix}$$

Απο:

$$x = \begin{bmatrix} 1 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$b - Ax = \begin{bmatrix} 1 & -3/2 \\ 1 & -1/2 \\ 1 & -1/2 \\ 1 & -1/2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$\|b - Ax\| = \sqrt{\left(-\frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{1}{2}\right)^2} = 1.$$



$A \in \mathbb{R}^{n,n}$, $\det(A) \neq 0$, τότε υπάρχει ορθογώνιος $Q \in \mathbb{R}^n$, και ένα τριγωνικό $A \in \mathbb{R}^{n,n}$
 τ.ω. $A = QR$

$$Ax = b \iff QRx = b \iff Rx = Q^T b$$

$O(m^3)$

Περίληψη: Ο αλγόριθμος αυτός είναι ισοδύναμος με τον αλγόριθμο Gauss.

Προβλήματα Εύρεσης Ιδιοτιμών - Ιδιοδιανυσμάτων

Μέθοδος Διαίρεσης

Έστω ότι $|r_1| \geq |r_2| \geq |r_3| \geq \dots \geq |r_n|$

$r_i \rightarrow$ πραγματική

$x_i \rightarrow$ αντιστοιχία ιδιοδιανύσματα.

Τότε: $\lim_{m \rightarrow \infty} \frac{A^m x^{(0)}}{\|A^m x^{(0)}\|} = x_1 \quad \forall x^{(0)} \in \mathbb{R}^n \setminus \{0\}$

$$x^{(m)} = \frac{A^m x^{(0)}}{\|A^m x^{(0)}\|}, \quad m = 1, 2, \dots \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow x^{(m)} = \frac{A x^{(m-1)}}{\|A x^{(m-1)}\|}, \quad m = 1, 2, \dots$$

Αρχαίος Μέθοδος Διαίρεσης με $\|\cdot\|_\infty$

Δεδομένα

$A \in \mathbb{R}^{n,n}$, $\epsilon > 0$, $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n$, $\|x^{(0)}\|_\infty = 1$

Για $m=1$ έως ότου υπάρξει ευσταθία

$$\begin{aligned} |q^{(k)} - q^{(k-1)}| &\leq \epsilon \\ \Rightarrow \|x^{(m)} - x^{(m-1)}\| &\leq \epsilon \end{aligned}$$

Εύρεση της βυθισμένης i ώστε $|x_i^{(m-1)}| = \|x^{(m)}\| = 1$

$$y^{(m)} = Ax^{(m-1)}$$

$$q^{(m-1)} = y_i^{(m)} / x_i^{(m-1)}$$

$$\begin{aligned} Ax_i &= q_{1i} x_i \\ y^{(m)} &= Ax^{(m-1)} \\ &\approx q_{1i} x^{(m-1)} \end{aligned}$$

$$x^{(m)} = \frac{y^{(m)}}{\|y^{(m)}\|_{\infty}}$$

Teorias 'ra'

A grande

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \end{bmatrix}, \quad x^{(0)} = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

• $i=2$ $m=1$ $y^{(1)} = Ax^{(0)} = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{bmatrix}$, $q^{(0)} = y_i^{(1)} / x_i^{(0)} \Rightarrow$
 $q^{(0)} = 2/1 \Rightarrow$
 $q^{(0)} = 2$

$$x^{(1)} = \frac{y^{(1)}}{\|y^{(1)}\|_{\infty}} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ 1 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$\|y^{(1)}\|_{\infty} = \max_i |y_i^{(1)}| = 2$$

$$\bullet \quad \boxed{i=2} \quad \overset{m=2}{y^{(2)}} = Ax^{(1)} = \begin{bmatrix} 2 \\ 3 \\ 5/2 \end{bmatrix}$$

$$\rho^{(1)} = \frac{y_i^{(2)}}{x_i^{(1)}} = \frac{3}{1} = 3$$

$$x^{(2)} = \frac{y^{(2)}}{\|y^{(2)}\|_\infty} = \frac{1}{3} \cdot \begin{bmatrix} 2 \\ 3 \\ 5/2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2/3 \\ 1 \\ 5/6 \end{bmatrix}$$

$$\bullet \quad \boxed{i=2} \quad \overset{m=3}{y^{(3)}} = Ax^{(2)} = \begin{bmatrix} 7/3 \\ 7/2 \\ 10/3 \end{bmatrix}$$

$$\rho^{(2)} = \frac{y_i^{(3)}}{x_i^{(2)}} = \frac{7/2}{1} = \frac{7}{2} = 3,5$$

$$x^{(3)} = \frac{y^{(3)}}{\|y^{(3)}\|_\infty} = \begin{bmatrix} 2/3 \\ 1 \\ 20/21 \end{bmatrix}$$

$$\rho_1 = 3,618 \quad , \quad \rho_2 = \begin{bmatrix} 0,618 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

\Rightarrow Εφαρμογή του αλγόριθμου στον A^{-1} δίνει την
 μεγαλύτερη ανόμοια ^{στοιχία} του A^{-1} την μ_1 ,
 τότε $\frac{1}{\mu_2}$ μεγαλύτερη ανόμοια στοιχία
 του A

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ με $\| \cdot \|_{\infty}$

Δεδομένα: $A \in \mathbb{R}^{n,n}$ $\epsilon > 0$ $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n$: $\|x^{(0)}\|_{\infty} = 1$

Για $m=1$ έως ότου υπάρξει είνηθικον.

Ευρίσκω της συνιγερωοτας i ωοτε:

$$|x_i^{(m-1)}| = \|x^{(m-1)}\|_{\infty} = 1$$

Νωον ευοζηπατος $Ay^{(m)} = x^{(m-1)}$

$$\mu^{(m-1)} = \frac{y_i^{(m)}}{x_i^{(m-1)}}$$

$$x^{(m)} = \frac{y^{(m)}}{\|y^{(m)}\|_{\infty}}$$

Τοδος 'Για'

$$\rho^{(m-1)} = \frac{1}{\mu^{(m-1)}}$$

$$\mu^{(m-1)} \approx \frac{1}{(\rho_i - \sigma)} \Leftrightarrow \rho_i \approx \frac{1}{\left(\frac{1}{\mu^{(m-1)}} + \sigma\right)}$$

⊛ Αν οάρω τον πίνακα $A - \sigma I$

τότε ούτως έχει ιδιοτιρες τις $\lambda_i - \sigma$

Τότε η ρ_i είναι η πιο κοντινή οεο σ

αν το $\rho_i - \sigma$ είναι η μικρότερη απόλυτα ιδιοτιρή του $A - \sigma I$.